TRƯỜNG THCS TÙNG THIỆN VƯƠNG

NỘI DUNG KIẾN THỨC BỘ MÔN TOÁN

KHỐI LỚP 7 – NĂM HỌC 2021-2022

Tuần 29: từ ngày 11/4 đến ngày 16/4/2022 
* LƯU Ý: 

Học sinh học và làm bài trên K12Online: để được giáo viên hướng dẫn cụ thể, kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong quá trình học, được trao đổi-thảo luận bài cùng bạn trong lớp và được ghi nhận quá trình học tập. 
PHẦN I: ĐẠI SỐ

NGHIỆM CỦA ĐA THỨC MỘT BIẾN

LUYỆN TẬP: CỘNG, TRỪ ĐA THỨC MỘT BIẾN

PHẦN II: HÌNH HỌC
TÍNH CHẤT BA ĐƯỜNG CAO CỦA TAM GIÁC
LUYỆN TẬP TÍNH CHẤT BA ĐƯỜNG CAO CỦA TAM GIÁC
	Nội dung học sinh cần làm

(Theo sự hướng dẫn của giáo viên)
	Hướng dẫn

	I. PHẦN ĐẠI SỐ:

	NGHIỆM CỦA ĐA THỨC MỘT BIẾN

1. Nghiệm của đa  thức một biến
Bài toán.

P(x) = 
[image: image57.wmf]H

N

M

B

C

A

K


Ta có P(32) = 0, ta nói x = 32 là nghiệm của đa thức P(x)

* Tổng quát: Nếu tại x = a, đa thức P(x) có giá trị bằng 0 thì ta nói a (hoặc x = a) là một nghiệm của đa thức đó.
Ví dụ.
 x = 2 là nghiệm của đa thức
P(x) = 3x – 6 vì P(2) = 3.2 – 6 = 0

y = 1 và y = -1 là nghiệm của đa thức Q(y) = y2 –1 vì Q(1) = 0 vì Q(-1) = 0

Đa thức B(x) = 2x2 +5 không có nghiệm, vì tại x = a bất kì, ta luôn có B(a) ( 0 + 5 > 5

Chú ý: Sgk-47

?1

x= -2; x = 0 và x = 2 có là nghiệm của đa thức x3 - 4x

vì (-2)3- 4.(-2) = 0;   03- 4.0=0;   23- 4.2 = 0

?2

P(x) = 2x + 
[image: image2.wmf]2
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có nghiệm là - 
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Q(x) = x2 – 2x – 3 có nghiệm là 3 
	Bài 54(Sgk-48)

a) x = 10  không là nghiệm của đa thức P(x)

                   P(x) = 5x + 
[image: image4.wmf]2
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b) Với x = 1 ( Q(1) = 12 – 4.1 + 3  = 0

         x = 3 ( Q(x) = 32 – 4.3 + 3 = 0

Vậy x =1; x= 3  là nghiệm của đa thức Q(x)

              Q(x)  = x2 – 4x + 3   



	LUYỆN TẬP CỘNG TRỪ ĐA THỨC

MỘT BIẾN

Giải các bài tập: 46, 47, 49, 50, 51, 52, 53-SGK/45,46


	Bài 46/45: a/ P(x) = (3x3 – x2 + 5x – 1) + (2x3 – 3x2 + 2x – 1)

               b/ P(x) = (7x3 + x2 + 4x + 1) – (2x3 + 5x2 – 3x + 3)

Bài 47/45: a/ P(x) =  2x4 – 2x3           – x + 1

                     Q(x) =        – x3 + 5x2  + 4x

                     H(x) = –2x4        +  x2          + 5
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 P(x) + Q(x) + H(x) =     – 3x3  + 6x2  + 3x + 6

               b/ P(x) = 2x4 – 2x3             – x + 1

               – Q(x) =          – x3 + 5x2  + 4x

[image: image34]               – H(x) =–2x4         +  x2           + 5

P(x) – Q(x) – H(x) =  4x4 – x3         – 5x  – 4

Bài 49/46: Tìm bậc của đa thức:  

M = x2 – 2xy + 5x2 – 1 = 6x2 – 2xy – 1    có bậc là 2

N = x2y2 – y2 + 5x2 – 3x2y + 5               có bậc là 4

 Bài 50/46: a/ Thu gọn:  N = – y5 + 11y3 – 2y

                                 M = 8y5 – 3y + 1

b/ N + M = (– y5 + 11y3 – 2y) + (8y5 – 3y + 1)

             = 7y5 + 11y3 – 5y + 1

    N – M = (– y5 + 11y3 – 2y) – (8y5 – 3y + 1)

             = (– y5 – 8y5) + 11y3 + (3y – 2y) – 1

             = – 9y5 + 11y3 + y – 1

Bài 51/46:
    a/ Sắp xếp: P(x) = – 5 + x2 – 4x3 + x4 – x6
                    Q(x) = –1 + x + x2 – x3 – x4 + 2x5
    b/    P(x) = – 5       + x2 – 4x3 + x4        – x6
[image: image35]          Q(x) = –1 + x + x2  – x3  – x4 + 2x5
 P(x) + Q(x) = –6 + x + 2x2– 5x3       + 2x5  – x6
            P(x) = – 5       + x2 – 4x3 + x4           – x6
         – Q(x) =  –1 + x + x2  – x3  – x4 + 2x5
[image: image36]   P(x) – Q(x) =– 4 – x          –3x3 + 2x4– 2x5 – x6
 Bài 52/46:
Giá trị của đa thức P(x) =x2 – 2x – 8 tại x =–1;x =0; x =4

        P(–1) = (–1)2 – 2(–1) – 8 = 1 + 2 – 8 = – 5

        P(0) = (0)2 – 2(0) – 8 = – 8

        P(4) = 42 – 2.4 – 8 = 16 – 8 – 8 = 0

Bài 53/46:  P(x) = x5 – 2x4 + x2 – x + 1

                Q(x) = – 3x5 + x4 + 3x3 – 2x + 6

a/ Tính P(x) – Q(x)?

                P(x) =     x5 – 2x4          + x2 – x + 1

[image: image37]             – Q(x) = -3x5 +  x4 + 3x3       - 2x + 6

       P(x) – Q(x) = 4x5 – 3x4 – 3x3 + x2  + x – 5

b/ Tính Q(x) – P(x)?

               Q(x) = – 3x5  + x4  + 3x3      – 2x + 6

[image: image38]             – P(x) =     x5 - 2x4         + x2   -  x + 1      

       Q(x) – P(x) =– 4x5 + 3x4 + 3x3– x2   – x + 5

*Cho hai đa thức: f(x) = x5 – 3x2 + x3 – x2 – 2x + 5

                   Và  g(x) = x2 – 3x + 1 + x2 – x4 + x5
  a/ Tìm bậc của đa thức f(x) + g(x) :         

             f(x) =  x5        + x3  – 4x2 – 2x + 5

[image: image39]        +  g(x) =  x5  – x4        + 2x2 – 3x + 1  

 f(x) + g(x) = 2x5 – x4 + x3  – 2x2 – 5x + 6  có bậc 5

b/ Tìm bậc của đa thức f(x) – g(x) :

            f(x) =   x5        + x3  – 4x2 – 2x + 5

[image: image40]         – g(x) =  x5  - x4        + 2x2  - 3x + 1  

    f(x) – g(x) =       x4 + x3  – 6x2  + x + 4  có bậc 4

	PHẦN II: HÌNH HỌC

	TÍNH CHẤT BA ĐƯỜNG CAO CỦA TAM GIÁC

1. Đường cao của tam giác    [image: image5.wmf]B
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. AI là đường cao xuất phát từ A (hoặc ứng cạnh BC) của 
[image: image6.wmf]D

ABC.

- Mỗi tam giác có 3 đường cao.

2. Tính chất ba đường cao của tam giác

Định lí    

- Ba đường cao của tam giác cùng đi qua 1 điểm.
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Điểm H gọi là trực tâm của tam giác ABC.

3. Về các đường cao, trung tuyến, trung trực, phân giác của tam giác cân

a) Tính chất của tam giác cân: 
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[image: image9.wmf]D

ABC cân AI là đường cao thì nó cũng là đường trung trực, đường trung tuyến, đường phân giác

b) Tam giác có 2 trong  4 đường cùng xuất phát từ một đỉnh thì tam giác đó cân.

* Tính chất của tam giác đều: 

[image: image41]
Trong tam giác đều, trọng tâm, điểm cách đều 3 đỉnh, điểm nằm trong tam giác và cách đều 3 cạnh là 4 điểm trùng nhau.
	

	LUYỆN TẬP TÍNH CHẤT 

BA ĐƯỜNG CAO CỦA TAM GIÁC

Giải các bài tập: 59, 60, 61-SGK/83


	[image: image42]Bài 59/83 (SGK)
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 S là trực tâm của 
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b) Xét 
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MQL có: 
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MSP có: 
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Bài 60/83 sgk

[image: image43]
Trong (NIK có: NJ ( IK, KH ( IN, M là giao điểm của NJ và KH. Nên NJ và KH là hai đường cao và M là trực tâm của (NIK. Suy ra IM là đường cao thứ 3 của (NIK. 

Vậy IM ( NK.

[image: image44]Bài 61/83 sgk

a) HK, BN, CM là ba đường cao của 
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BHC.

Trực tâm của 
[image: image31.wmf]D

BHC là A.

b) trực tâm của 
[image: image32.wmf]D

AHC là B.

Trực tâm của 
[image: image33.wmf]D

AHB là C.
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